



经济日报社出版 WWW.CE.CN
国内统一连续出版物号 CN 11-0014 代号1-68

经济日报

ECONOMIC DAILY

2019年12月 星期一 23日

农历己亥年十一月廿八

第13307期 (总13880期) 今日16版

中共中央国务院关于营造更好发展环境支持民营企业改革发展的意见

(2019年12月4日)

改革开放40多年来,民营企业在推动发展、促进创新、增加就业、改善民生和扩大开放等方面发挥了不可替代的作用。民营经济已经成为我国公有制为主体多种所有制经济共同发展的重要组成部分。为进一步激发民营企业活力和创造力,充分发挥民营经济在推进供给侧结构性改革、推动高质量发展、建设现代化经济体系中的重要作用,现就营造更好发展环境支持民营企业改革发展提出如下意见。

一、总体要求

(一)指导思想。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神,深入落实习近平总书记在民营企业座谈会上的重要讲话精神,坚持和完善社会主义基本经济制度,坚持“两个毫不动摇”,坚持新发展理念,坚持以供给侧结构性改革为主线,营造市场化、法

治化、国际化营商环境,保障民营企业依法平等使用资源要素、公开公平公正参与竞争、同等受到法律保护,推动民营企业改革创新、转型升级、健康发展,让民营经济创新源泉充分涌流,让民营企业创造活力充分迸发,为实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴的中国梦作出更大贡献。

(二)基本原则。坚持公平竞争,对各类市场主体一视同仁,营造公平竞争的市场环境、政策环境、法治环境,确保权利平等、机会平等、规则平等;遵循市场规律,处理好政府与市场的关系,强化竞争政策的基础性地位,注重采用市场化手段,通过市场竞争实现企业优胜劣汰和资源优化配置,促进市场秩序规范;支持改革创新,鼓励和引导民营企业加快转型升级,深化供给侧结构性改革,不断提升技术创新能力和核心竞争力;加强法治保障,依法保护民营企业和企业家的合法权益,推动民营企业筑牢守法合规经营底线。

二、优化公平竞争的市场环境

(三)进一步放开民营企业市场准入。深化“放管服”改革,进一步精简市场准入行政审批事项,不得额外对民营企业设置准入条件。全面落实放宽民营企业市场准入的政策措施,持续跟踪、定期评估市场准入有关政策落实情况,全面排查、系统清理各类显性和隐性壁垒。在电力、电信、铁路、石油、天然气等重点行业和领域,放开竞争性业务,进一步引入市场竞争机制。支持民营企业以参股形式开展基础电信运营业务,以控股或参股形式开展发电配电售电业务。支持民营企业进入油气勘探开发、炼化和销售领域,建设原油、天然气、成品油储运和管道输送等基础设施。支持符合条件的企业参与原油进口、成品油出口。在基础设施、社会事业、金融服务业等领域大幅放宽市场准入。上述行业、领域相关职能部门要研究制定民营企业

分行业、分领域、分业务市场准入具体路径和办法,明确路线图和时间表。

(四)实施公平统一的市场监管制度。进一步规范失信联合惩戒对象纳入标准和程序,建立完善信用修复机制和异议制度,规范信用核查和联合惩戒。加强优化营商环境涉及的法规规章备案审查。深入推进部门联合“双随机、一公开”监管,推行信用监管和“互联网+监管”改革。细化明确行政执法程序,规范执法自由裁量权,严格规范公正文明执法。完善垄断性中介管理制度,清理强制性重复鉴定评估。深化要素市场化配置体制机制改革,健全市场化要素价格形成和传导机制,保障民营企业平等获得资源要素。

(五)强化公平竞争审查制度刚性约束。坚持存量清理和增量审查并重,持续推进清理和废除妨碍统一市场和公平竞争的各种规定和做法,加快清理与企业性质挂钩的行业准入、资质标准、产业补贴等规定和做法。(下转第二版)

(相关报道见六、七版)

天山南北景更新

新时代全国对口援疆工作综述

经济日报·中国经济网记者

乔文汇 马呈忠

耿丹丹

“吐鲁番的葡萄、哈密的瓜、库尔勒的香梨人人夸”。新疆盛产瓜果,但由于物流成本偏高、品牌培育滞后等原因,林果资源优势没有更好地转化为经济优势。

为破解这一难题,2017年8月,浙江省实施援疆“十城百店”工程,构建了“疆果东送、浙产西进”的流通体系,在全国累计设立销售终端600个。截至今年11月,通过这项工程累计销售阿克苏地区农产品22万吨,销售额达27亿元。

近年来,19个援疆省市、中央部委、各大央企深入贯彻新时代党的治疆方略,助力受援地教育动能、补短板、惠民生、促团结、攒后劲。

助力经济发展——
从增量到提质

开行22列哈尔滨至阿勒泰“龙泰号”旅游援疆专列,直接输送约2万名黑龙江游客走进阿勒泰……3年来,对口支援阿勒泰地区的黑龙江省,发挥冰雪旅游大省优势,帮助受援地力补冬季旅游短板,确定了“四区一带”冬季旅游发展格局,打造了野雪公园等旅游项目。

从“输血”到“造血”,从增量到提质,各对口援疆省市着眼长远,培育受援地高质量发展新动能。黑龙江省第三批援疆前方指挥部总指挥、阿勒泰地委副书记李兵说,“我们坚持按需所为,围绕阿勒泰地区‘以旅游业为主体,牵动一产,托举二产’的发展思路,及时调整和增减项目,援疆工作更加精准,更加切合当地发展需求”。

经黑龙江省援疆前方指挥部牵线,阿勒泰黑龙冰雪装备有限公司于今年4月注册成立,现已实现批量生产,填补了阿勒泰乃至全自治区冰雪装备制造业的空白。在天山南北,类似的“填补空白”项目越来越多,促进了受援地产业结构调整。

北京市立足和田地区羊肠资源,为受援地引进企业加工羊肠衣、生物制品,让和田羊肠有了好去处;南京市为伊宁市牵线,引进江苏零浩网络科技有限公司,让伊宁车辆运营行业开始破题;落户阿勒泰市的哈尔滨马迭尔·弘景精品艺术酒店,填补了阿勒泰市没有旅游休闲综合体的空白……

各援疆省市注重将自身优势与受援地实际相结合,激发产业发展新动能。山西援疆企业、阳煤集团新疆国泰新华化工有限责任公司,坐落在准东经济技术开发区,致力于发展现代煤基精细化工产业,让“黑色资源”实现绿色开发,为受援地注入了延长煤炭资源产业链的“山西经验”。安徽对口援疆前方指挥部深入开展产业援疆,促成全国大型建材企业海螺集团所属企业牵手和田地区皮山县,投资组建和田海螺型材有限公司,为皮山县培育了新的经济增长点。

坚持民生优先——
从普惠到精准

在拜城县克孜尔游客接待中心门口,各色新疆小吃、特产等一应俱全。克孜尔乡乌堂村村民阿依古丽·阿不都瓦力正在烹饪羊杂碎,“每天收入有100多元,旅游旺季时更多。”她笑着告诉记者。

总投资1000万元的克孜尔游客接待中心,是浙江省温州市全额投资的“交钥匙”援疆项目,将克孜尔石窟游览区扩大到克孜尔乡周围的2个村和克孜尔魔鬼城、漂流基地等。据介绍,温州援疆指挥部在谋划援疆项目时,坚持民生优先,特别注重项目对扶贫工作的带动。

近年来,全国对口援疆工作突出保障和改善民生,援疆省市将70%以上的援疆资金用于民生建设,80%以上的援疆资金使用到县市及以下的基层。民生援疆从普惠向精准转变,各援疆省市“量身定制”了大量民生工程。

作为伊宁市老城区,喀赞其有着深厚的人文底蕴。在对口支援伊宁的南京市支持下,喀赞其经过改造,变身为民俗旅游区,打造本地旅游新名片,带动了4000多人就业。伊宁市文化体育广播电视和旅游局党组书记苏婷说,改造工程立足喀赞其实际,充分挖掘了民俗元素,让当地居民既改善了居住环境,又挣上了旅游钱。

行走天山南北,记者发现,拥有高水平硬件设施的学校、先进诊疗设备的医院,以及大量吸纳就业的工厂,大多出自援疆项目。众多援疆干部、人才着眼受援地需求,将先进的理念和技术带到第二故乡,为对口援助地区发展积攒后劲。

(下转第四版)

喜见荒滩变热土

—河北唐山曹妃甸区高质量发展纪实

本报记者 宋美倩 通讯员 艾顺军

宜居新城的港产城一体化工业基地的目标发展。2018年该区地区生产总值达到600亿元,连续7年跻身全国综合实力百强区、最具投资潜力百强区,连续4年位列全国创新创业百强区。

依托港口谋布局

不久前,曹妃甸区统计部门公布数据显示,今年1至9月,以曹妃甸港为主力的唐山港共完成货物吞吐量46108万

吨,同比增长7.15%,稳居中国第三、全球第四;而港口贸易也在飞速增长,仅曹妃甸港区已实现贸易总额1700亿元,实现利税接近30亿元,全年贸易总额有望达2000亿元,利税总额有望达40亿元。

曹妃甸取得的良好成绩,得益于港口和外贸的强力带动。曹妃甸紧紧抓住打造连接东北亚重要窗口城市这个中心,充分利用“面向大海有深槽,背靠陆地有浅滩”的116公里岸线、有常年不冻不淤深水航道和可建深水泊位384个的



智造助产业升级

12月22日,位于湖南省江永县工业园的湖南中凯智创科技有限公司生产车间里,工人在检测儿童智能机器人。作为传统山区县,近年来江永县积极推动产业升级、承接产业转移,引进了一批高技术企业。引入的湖南中凯智创科技有限公司专注于人工智能和智能穿戴系列产品,生产的系列儿童智能产品已出口到“一带一路”沿线多个国家和地区。

田如瑞摄(中经视觉)

四川眉山开放引领发展路宽广

本报记者 钟华林

习近平新时代中国特色社会主义思想
指引下 ——新时代新作为新篇章

推进“交通同网”,加快“融入成都”。眉山率先开通全省跨市公交线,成眉公交“一卡通”已成为现实;由多条城际铁路、高速公路和快速干道组成的眉山—成都交通通勤圈正在形成;以产业协同为“主阵地”,推进“产业同链”取得实质性进展。

为融入成都产业生态圈,眉山围绕成都重点产业和66个功能区,创新“总部研发在成都,配套转化在眉山”的产业协同模式,与成都共建20平方公里高新技术转化和试验基地;制定电子信息、数字经济、高端装备制造等产业承接需求清单,先后组织600余户企业开展成眉

新能源新材料产业、机械及装备制造产业、电子信息产业、绿色化工产业等一系列产业对接活动。目前,成眉合作投资5000万元以上项目达69个,总投资351.7亿元。

眉山的开放,是以一个个具体的项目为抓手。地处成都平原的眉山,农业以及农产品加工产业占有较大比重,农业产业化走在全省前列。“但我们的农业也存在一些问题,比如,我们种植的品种,有的是东部其他地方优先开发的,等我们推广的时候,市场也快饱和了。”眉山市委副书记黄剑东对记者说。

为解决农业方面存在的问题,眉山

引进华侨城以及法国农业龙头企业欧倍欧集团,共同投资300亿元在眉山建设中法农业科技园。科技园副总经理张如莹说,科技园将通过中法两国合作,结合眉山传统农业的特点,着力打造国际农科先行区,引领区域农业产业升级再造,带动产业结构优化、农民就业增收。

今年9月,中德欧盟标准生猪屠宰和肉食品加工产业一体化项目在眉山落户。该项目总投资120亿元,将采用全球领先的生产技术,为消费者提供更加丰富、更加安全、更高品质、可追溯的猪肉食品。

据介绍,近3年来,眉山共签约引进招商引资项目355个。截至今年9月,履约项目316个,已建成129个。3年间,全市完成招商引资到位资金1879亿元。作为眉山开放的前沿阵地,天府新区眉山片区这两年仅百亿元以上的重大项目就签约了18个。

- 切实发挥好“三农”压舱石作用 4版
- 健全养老保险体系需多支柱支撑 5版
- 美国矛盾态度令人费解 8版
- 续贷中心力破“过桥”“倒贷”难题 9版
- 共享出行后续发展之路怎么走 10版
- 北斗全球系统核心星座部署完成 15版